

## 香港足球史之一 黃金時期

何志平

足球是世上最普及、最受歡迎的運動項目之一，它打破種族、地域、性別和年齡的界限，風靡全球。而足球起源一直都眾說紛紜，在世界不同的地方包括中國、日本、墨西哥、古希臘、羅馬和埃及，都出現有類似的球類活動。直至二零零四年，國際足協在北京的中國國際足球博覽會中，公開確認足球最早起源於中國，替這個問題定案。

古代中國的足球運動稱為「蹴鞠」。「蹴」是用腳踢的動作，「鞠」是內裏充塞羽毛的皮球。據《戰國策·齊策》記載，在春秋戰國時代齊國的國都臨淄，蹴鞠已十分普及。亞洲足球協會更於二零零四年七月十五日，正式宣布足球起源於春秋戰國時代齊國的臨淄，距今已超過二千四百年歷史。

足球運動雖然並不是源於英國，但英國人把現代足球發揚光大是不爭的事實。一八六三年十月二十六日，英國人在倫敦成立了世界第一個足球總會——英格蘭足球總會，制訂了世界第一套較為統一的足球競賽規則。英格蘭足球總會的誕生，標誌着現代足球運動的發展進入了一個嶄新的階段。

### 世界盃「出世」

及至一九零四年五月二十一日，國際足球協會在法國巴黎正式成立，成員僅限於法國、丹麥、瑞典、比利時、西班牙、瑞士和荷蘭等歐洲國家。英格蘭於翌年才加入。而國際足協於一九三零年舉辦了第一屆世界盃，這項四年一度的國際足球盛事，讓不同國家的足球精英於綠茵場上施展渾身解數，令身處在世界每一個角落的球迷熱情澎湃。

今屆世界盃在德國舉行，康樂及文化事務署十分高興，可與英國國家足球博物館合辦是次展覽，於香港歷史博物館展出超過一百件英國國家足球博物館的精選文物，包括一九三零年第一屆世界盃決賽時用的足球、已失傳的雷米金盃複製品、已故曼聯名將佐治·貝斯退出球壇前所穿的最後一對球靴，以及球王比利、朗拿甸奴、碧咸和奧雲等超級球星的親筆簽名球衣等。

康文署亦十分榮幸獲得香港足球總會的大力協助，提供四十多件有關香港足球歷史的珍貴文物，讓本地球迷一飽眼福，其中一九二三年港滬埠

際賽獎盃、一九五七年默迪卡賽紀念盾，以及總督盃均見證了本地足球運動最輝煌的時代。

## 天才球員輩出

香港開埠初期，足球運動只有洋人參與。至一九零八年，香港第一支華人球會南華足球會成立，為本地華人足球隊的先驅。香港足球總會（當時名為香港腳球總會）在一九四一年成立，曾舉辦多項正式及有規模的足球比賽。三十年代華人球隊及球員進行成熟期，大批出色的天才球員湧現，包括球王李惠堂、包家平、孫錦順、譚江柏、黎兆榮、卓石金、李碩友、鄭少康、葉北華和李天生等。

五十至六十年代，足球運動發展蓬勃，當時著名的球員有朱永強、莫振華、高保強、姚卓然、黃志強、黃兆和、何祥友、張子岱和張子慧等。而球隊方面，南華、傑志和九巴的實力較強，位居聯賽前列位置。五四年香港加入國際足球協會，六零年更獲得奧運會的決賽週資格，令足球賽事成績達到高峰，有「遠東足球王國」美譽。

六八年實行足球職業化體制後，球會紛紛重金邀請外援助陣，如居里、仇志強等，配合本地球星如胡國雄、尹志強、鍾楚維、劉榮業等，使賽事加倍激烈，球迷入場人數更多。七二年升上甲組的精工隊和另一支八零年代冒起的寶路華隊，在七、八十年代風靡了萬千的香港球迷。

## 期望盛況再現

對於不少戰後初期出生的港人來說，足球是陪伴着他們成長的，無論是在修頓或麥花臣球場踢小型球，到花墟或大球場當座上客，以至透過原子粒收音機收聽盧振暄及葉觀楫繪影繪聲的現場評述，乃至閱讀報章上筆名「原子塵」等人文采燦然的波經，都令人津津樂道，回味再三，全是香港人集體記憶的一部分。

值此四年一次的世界盃將於德國舉行之際，博物館特地與英國國家足球博物館合辦了這個足球展覽，透過珍貴文物，細說足球運動的起源，精采紛呈。最後一環節，更承蒙香港足球總會慷慨借出多個具有代表性的獎盃，使我們可重溫昔日香港足球史上最光輝的一頁，我們恍惚看到居里單騎挺進，仇志強勇撲單刀，大球場上紅旗高掛，采聲震天。俱往矣！衷心祝願大球場可於不日重現此盛況！